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1. (a) Sea R una relación reflexiva y transitiva. Defina ≈
en A por a ≈ b si y sólo si (aRb) y (bRa). Muestre
que ≈ es una relación de equivalencia en A y, si �
se define por [a] � [b] si y sólo si aRb, muestre que
(A/ ≈,�) es un conjunto ordenado;

(b) Sea R un orden en A. Pruebe que R−1 es también
un orden en A (se llama dual de R), y para B ⊂ A
se cumple que a es el mı́nimo elemento de B en R−1

si y sólo si a es el máximo elemento de B en R.

(c) Sean (A,≤) y (B,�) dos conjuntos ordenados.
Muestre que � es un orden parcial en A×B, donde
� se define como (a, b)� (x, y) si y sólo si a ≤ x y
b � y. El conjunto ordenado (A×B,�) se llama pro-
ducto (cartesiano) de los conjuntos ordenados (A,≤)
y (B,�).

2. Sean A 6= ∅ y Pt(A) el conjunto de todas las particiones
de A. Defina una relación ≤ en Pt(A) por: S1 ≤ S2 si y
sólo si para todo B ∈ S1 existe C ∈ S2 tal que B ⊂ C.
Cuando S1 ≤ S2 se dice que la partición S1 es un refi-

namiento de S2.

(a) Muestre que ≤ es un orden;

(b) Sean S1,S2 ∈ Pt(A). Muestre que {S1,S2} tiene
ı́nfimo;

(c) Sea T ⊂ Pt(A), T 6= ∅. Muestre que inf T y sup T
existen;

3. Sea (X,≤) un conjunto totalmente ordenado. Una cor-
tadura de X es un par de subconjuntos A,B que satis-
facen: (i) X = A ∪ B, (ii) A ∩ B = ∅ y (iii) a ∈ A ∧ b ∈
B ⇒ a ≤ b. Si A,B y A′, B′ son dos cortaduras de X,
pruebe que A ⊂ A′ o que A′ ⊂ A.

4. Si (A,≤) es un conjunto ordenado y a, b ∈ A con a ≤ b,
se define el intervalo cerrado de extremos a y b como el
conjunto [a, b] = {x ∈ A : a ≤ x y x ≤ b}. Pruebe que el
conjunto de intervalos cerrados ordenados por la inclusión
es isomorfo a un subconjunto del producto de (A,≤) y su
dual (A,≤−1).
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